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Remember
Un muzicolog pierdut în neantul uitării:

EMANOIL CIOMAC – 
55 de ani de la dispariţie

La împlinirea a 55 de ani de la dispariţia lui Emanoil
Ciomac, se cuvine să evocăm personalitatea unui
muzicolog, pe nedrept pierdut în uitare, care a lăsat în urma
sa o zestre muzicologică remarcabilă. 

Emanoil Ciomac muzicolog, critic muzical, scriitor,
s-a născut la 5 februarie 1890, la Botoşani, într-o familie
veche armenească, în care muzica ocupa un loc important,
copiii fiind îndrumaţi de mici, înspre studii muzicale.

Nu trebuie să ignorăm faptul că în Botoşaniul
copilăriei lui Emanoil Ciomac, aveau loc frecvent spectacole
de operă ale unor de trupe din ţară şi străinătate, concerte
susţinute de baritonul Dimitrie Popovici-Bayreuth,
violoniştii Jacques Thibaud, George Enescu, publicul
botoşănean fiind recunoscut ca
fiind avid de spectacole. 

Emanoil Ciomac urmează
studiile între anii 1901 – 1906, la
vestitul liceu A. T. Laurian, din
Botoşani, continuând apoi, la un
alt liceu de renume - Liceul Internat
din Iaşi, pe care îl absolvă în anul
în 1908. 

Între anii 1906 – 1908, se
dedică studiilor muzicale la
Conservatorul din Iaşi, având
profesori de notorietate:
Athanasie Teodorini – vioară,
Sofia Teodoreanu – teorie şi
solfegiu, Titus Cerne – istoria
muzicii.

Va urma la Paris, Facultatea
de Drept, obţinând Doctoratul la
Sorbona, frecventând în paralel,
cursuri muzicale şi literare. 

În anul 1914, Emanoil
Ciomac se căsătoreşte cu pianista
Muza Germani (cea care va deveni un ilustru pedagog la
Conservatorul din Bucureşti) luând hotărârea de a se se
întoarce în ţară. 

Deşi a urmat studii juridice, renunţă total la acest
domeniu, îndreptându-se spre o carieră muzicală, în calitate
de muzicolog şi critic muzical. 

Scrie numeroase cronici în Adevărul, Convorbiri
Literare, Muzica, Secolul XX, Viaţa Românească, Revista
Fundaţiilor, Universul Literar, Timpul, L’Indépéndance
Roumaine, 

Între anii 1935 – 1939, activează ca profesor de istoria
muzicii la Conservatorul Pro Arte din Bucureşti,
conservator particular patronat de Regina Maria, fondat şi
condus de George Cocea, absolvent al Conservatorului din
Paris, prim- violoncelist al Filarmonicii. 

Susţine conferinţe la Sala Dalles, concerte – lecţii,
emisiuni radiofonice, prezintă concertele Filarmonicii şi ale
Societăţii de Radiodifuziune (1928 – 1946). 

În scrierile sale muzicologice, Ciomac va acorda o
importanţă deosebită compozitorilor Bach, Beethoven,
Schumann, Chopin, Liszt, Verdi, Brahms, etc. A avut şansa

de a participa la marile Festivaluri internaţionale de muzică
de la Salzburg, Bayreuth, Viena, Paris.

Pentru Emanoil Ciomac, doi dintre compozitorii
preferaţi vor deveni obiectul principal al cercetărilor sale:
Richard Wagner şi George Enescu. 

Un loc aparte, în viaţa şi în scrierile sale îl va ocupa
George Enescu, de a cărui prietenie s-a bucurat începând
din anul 1915, până la plecarea definitivă din ţară, în 1946. 

Cele mai importante studii şi articole ale lui Emanoil
Ciomac au fost publicate în cele două volume intitulate
Pagini de cronică muzicală (1915-1938), apărute postum, în
1967. Volumul Poeţii armoniei, publicat în anul 1968, la
Editura Fundaţiei, este prezentat de către Iosif Sava, în
Prietenii muzicii, ca fiind “un microtratat de istoria muzicii,
de estetică muzicală a cronicarului care a analizat
săptămână de săptămână, în paginile ziarelor bucureştene,
creaţiile veacurilor ascultate în sălile de concert“.

Bun cunoscător al limbilor franceză, germană şi
engleză, Emanoil Ciomac a fost traducătorul a peste 20 de
librete de operă, precum şi al unor texte de oratorii şi

cantate: Oedip de George Enescu,
Kneazul Igor de Alexandr
Borodin, Faust de Charles
Gounod, Ariadna la Naxos de
Richard Strauss, Messias de G.Fr.
Händel, Creaţiunea de Joseph
Haydn, Oratoriul de Crăciun de
J.S. Bach;

În anul 1922, a fost primit
ca membru în Societatea
Scriitorilor România, fiindu-i
recunoscute astfel, meritele în
domeniul literaturii. 

A scris versuri: Lumina din
amurgul toamnei, Mistica roză,
Prometeu, Poeme către Brâncuşi;
piesele de teatru: Prometheu
(1954), Un vis al lui Socrate (1959),
Franciscanii (1959). 

Timp de patru decenii,
Emanoil Ciomac a fost cronicarul
evenimentelor muzicale ale unei

epoci în care muzica românească încerca să-şi croiască un
nou drum, atât pe plan interpretativ, cât şi al creaţiei, fiind
aşa cum spunea Viorel Cosma “cel mai desăvârşit educator
al publicului bucureştean din prima jumătate a sec. al XX-
lea”.

Emanoil Ciomac a fost un fin analist, un cronicar al
vieţii muzicale româneşti, un promotor al culturii naţionale,
fiind un susţinător al muzicii inspirate din folclor.

În scrierile sale, regăsim oglinda unei vieţi
concertistice efervescente, prin prezenţa în sălile de concert
bucureştene a unor personalităţi muzicale: George Enescu,
Dinu Lipatti, Alfred Cortot, Jacques Thibaud, Fritz
Kreissler, Serghei Prokofiev, Ionel Perlea, George
Georgescu, Pablo Casals, Claudio Arrau, Gabriel Pierné,
Constantin Bobescu, Wilhelm Bakhaus, etc. 

Muzicologul a trecut la cele veşnice, în 13 iunie 1962.
Nu trebuie să uităm că prin lucrările sale, Emanoil Ciomac
a adus o contribuţie de nepreţuit la îmbogăţirea epopeii
culturii muzicale, ocupând un loc important în galeria
marilor muzicologi români. 

Mariana POPESCU


